

“公益体彩 快乐操场”活动启动

山大18名学子赶赴繁峙支教

本报讯(记者 杨尔欣)4月23日,2021“公益体彩 快乐操场”首站——山西支教活动出征仪式在山西大学举行,标志着2021“公益体彩 快乐操场”活动正式启动。

中华全国体育基金会副理事长兼秘书长彭晓介绍,2013年,国家体彩中心和中华全国体育基金会共同发起设立“体彩乐善基金”,已支持“公益体彩快乐操场”、“中国体育彩票·新长城助学”、“体彩人关爱救助”等多个公益项目,累积支持3439万元。今年“公益体彩快乐操场”全面升级,将以“开展志愿者支教、捐赠配套体育器

材、举办全员运动会”为主要内容,全方面帮扶受助学校健全体育教学机制,培养其独立开展体育教学能力。

本次山西支教活动,由国家

体彩中心、中华全国体育基金会主办,山西体彩中心、山西大学体育学院承办。受资助学校跨越小学、初中两个学段,覆盖山西繁峙县、代县、大宁县等5县共10所学校。山西大学18名支教志愿者将分别在5月至6月、10月至11月,深入帮扶受资助学校,承担体育教学相关工作,完成近6000学时的支教工作量。国家体育总局体育彩票管理中心副主任张建华表示:“截

至2020年底,‘公益体彩 快乐操场’活动已向3555所贫困边远地区中小学捐赠体育器材,惠及数百万师生,受到社会各界认可。”

昨日启动仪式现场,即将前往繁峙县支教的山西大学大四学生薛健儒表示:“我一定把自己所学知识和技能教授给孩子们,不负使命,全力以赴!”

截至2020年底,“公益体彩 快乐操场”活动已累计向山西省79个县、区140所乡村中小学校捐赠约价值197万元的体育器材和教学用品,10万余名中小学生受益,使孩子们享受到了体育运动带来的快乐。

以所见而传承,未见而求索

“以文学所见,展现一个民族最深沉的呼吸,承载和传达一个时代最本质的情绪、最生动的气象;因文学未见,而求索、突破、寻找新的表达……”

由中国作家协会和法国驻华使馆共同主办,第五届中法文学论坛日前在京以线上线下相结合的方式举行,一场关于“文学的所见和未见”的对话在中法作家之间展开。

“‘文学的所见和未见’是一个富于哲学意味的开放性的话题,指向多种可能性。”中国作家苏童以法国作家马库斯·马尔特的小说《男孩》举例说,这是一部“冒犯传统”的作品,小说用最简洁的句子营造了最庞杂的结构,不停地将故事爆破,感觉作者在一片废墟上探索小说的边界,这

需要勇气和热情。

苏童认为,作家要向传统致敬,但致敬并不一定是虔诚的文学姿态,某种意义上,文学需要与传统决裂,需要拓展和发现。作家对于外部世界的描述永远不确定,呈现一种开放的状态。

“我的想法是正好相反。”在回应苏童关于小说《男孩》的见解时,作家马库斯·马尔特说,自己在创作时希望寻找一座桥,能连接传统,事实上小说中有很多对于福楼拜等经典法国作家的隐喻。

“文学已经‘看见’或发现了很多东西,书写了很多故事。只不过每个作家对于事物都有自己的看法,以自己的创作方式尝试为文学这个‘神坛’

添砖加瓦。”马库斯·马尔特说。

“这就是文学的魅力,不同的读者有不同的解释,文学没有固定的答案和声音。”中国作家梁鸿说。

中国作协主席铁凝表示,所有的文学创造都来自对人类和世界的窥测和探索,参与着人类文明的丰富和发展。这个世界所发生的一切都是创作的营养,而所有的一切都无法限制心灵的自由和想象力的高度。“以文学所见,展现一个民族最深沉的呼吸,承载和传达一个时代最本质的情绪、最生动的气象;因文学未见,而求索、突破、寻找新的表达——或许是每一位真诚的写作者周而复始的期待和使命。”她说。

新华社北京4月22日电

一等好事是读书

新华社记者 王明玉

春有百花秋有月,夏有凉风冬有雪,一年四季窗前过,皆是读书好时节。

今天,第26个世界读书日。“读书有什么用?”“我们为什么要读书?”每年这时,人们总会谈及这两个问题。其实,答案并不会因为去年、今年、明年而有所不同。

读书,肯定不是人生唯一的出路,但却是你驱散迷茫、对抗平庸、找寻人生价值最简单也最公平的方式。

“把书念下去,然后走出去”,这几天一位博士的论文致

谢触动到许多人,靠读书他走出小山坳,冲出命运的漩涡;外卖小哥雷海为,在送餐或闲暇时读书不辍,战胜名校学生获得《中国诗词大会》冠军;二十多年前自学考上北大的张俊成,靠读书逆袭为“北大保安第一人”……读书可以增广见闻,知识可以改变命运。但这绝不是读书的全部意义!

既然读书未必能解决眼下的难题,也不必然获得外在的成功,那我们为什么要读书?因为,它可以让你拥有内在的丰沛。从跌宕起伏的人

物传记里,你学会做人处事的人生哲学;在荡气回肠的诗词文学中,你汲取了拼搏奋进的精神力量。书中有辽阔的世界、有趣的灵魂、奇幻的旅程,一路走来,你会发现自己变得阅历丰富、眼界开阔、思想深邃、谦逊平和。终于,在书籍这位最好的朋友带领下,你有了即使深陷泥泞却依然仰望星空的心境。这时,你便真正遇见了更好的自己。

所以,认真捧读吧!别忘了在精彩处写下心得,回头看那就是你人生的四季歌。

国民阅读调查显示: 成年国民综合阅读率提升

新华社北京4月23日电(记者王鹏、史竞男)第十八次全国国民阅读调查结果23日在京发布。调查显示,2020年我国成年国民包括书报刊和数字出版物在内的各种媒介的综合阅读率为81.3%,人均纸质图书阅读量为4.70本,人均电子书阅读量为3.29本,较2019年均有提升。

从不同媒介接触时长看,成年国民每天手机接触时间最长,达100.75分钟。此外,成年国民人均每天互联网接触时长

为67.82分钟,比2019年增加了1.77分钟。手机阅读和网络在线阅读成为成年国民数字化阅读的主要方式。

从未成年人的图书阅读率看,2020年我国未成年人图书阅读率为83.4%,较2019年提高0.5个百分点;人均图书阅读量为10.71本,比2019年增加了0.35本。

通过对我国城乡成年居民图书阅读量的考察,2020年,我国城镇居民的纸质图书阅读量为5.54本,高于2019年的5.48本;农

村居民的纸质图书阅读量为3.75本,高于2019年的3.73本。

值得一提的是,从成年国民倾向的阅读形式来看,2020年,有43.4%的成年国民倾向于“拿一本纸质图书阅读”,比2019年的36.7%上升了6.7个百分点。

据悉,自1999年起,由中国新闻出版研究院组织实施的全国国民阅读调查已持续开展了18次。本次调查采用网络在线调查和电话调查方式,在167个城市进行样本采集。

大山深处有书香



小朋友在图书馆内看书



张宏帅整理图书

山西省大同市灵丘县东窑村地处大山深处,曾是一个典型的贫困村,年轻人大多外出打工,许多老人和孩子在村里生活。2019年,东窑村的“90后”大学生张宏帅将家里的两间平房收拾出来用作临时场地,联合其他大学生共同创办了大学蜂乡村图书馆。仅有四五十平方米的一方天地,成为孩子们的读书乐园。每逢周末和寒暑假,到这里看书的孩子们络绎不绝。

目前,大学蜂乡村图书馆藏书超过3000册,涵盖文学、

哲学、儿童读物等多个类别。群山环抱的东窑村,因为这所小小图书馆弥漫着浓浓书香。

世界读书日前夕,张宏帅从馆内挑选了一些重复的图书,打算捐赠给邻村的古之河小学。“阅读能够影响孩子们的一生”,张宏帅说,“今年我们打算在村里建一个更宽敞明亮的图书馆,为所有爱阅读的孩子们提供一个更好的平台。”他希望得到社会各界的支持,继续守护大山里的读书梦。

新华社记者 杨晨光 摄

有声书成为阅读新方式

新华社广州4月23日电(记者邓瑞璇、黄浩苑)在广州工作的徐家颖下班后,在地铁里戴上耳机,点开喜欢的有声书,一路听到家。

徐家颖说,两个月来,她已经听了3本人文通识类的书,相比以前无聊刷手机,充实了许多。

和徐家颖一样,如今听书成为许多人的阅读新方式。随着手机、车载系统、智能穿戴等终端设备的普及,人们在通勤途中、开车出行、健身、做饭、睡前等各种场景下,通过听书来获取知识或是消遣。

音频分享平台喜马拉雅的数据显示,2020年,喜马拉雅有声阅读内容同比增长超63%,囊括人文、教育、历史、科学等多种品类。听书用户也同比增长超22%,其中80后到0后年轻用户成为听书的最大群体,他们不但喜欢网络小说,也喜欢《平凡的世界》《小王子》《基督山伯爵》等经典书籍。

如今,线下图书馆也在为读者提供更丰富的阅读体验。从2013年开始提供音频数字资源

以来,广州图书馆逐步拓展音频数字资源库,用户通过网站、微信等渠道的访问量和使用量也逐年增长。

“这些年音频资源的使用量快速增长,尤其是手机端的比重逐步上升,可以看出读者阅读方式的变化。”广州图书馆网络服务部馆员丘东霞说,图书馆选取的多为经典书籍的有声书平台,希望让更多的用户能够利用碎片化时间阅读高质量的书籍作品。目前,图书馆的音频资源得到了视障人士、学生等多个群体的认可。“我们也会针对老年用户展开培训,希望更多的读者了解使用有声书。”丘东霞说。

在世界读书日前夕,广州图书馆联合百听听书展开了一场“听读经典”活动,听读金庸经典作品《射雕英雄传》,感受豪气冲天的武侠世界。观众还现场朗读创作自己的有声作品,分享给更多的听众。“读与听的互动体验进一步点燃了大家的阅读热情,我们也希望大家能充分感受阅读的魅力。”丘东霞说。